

2023 nian jundui jijian jiancha gongzuo renwu jiedu 2023 年军队纪检监察工作任务解读 [Interpretation of the tasks of military discipline inspection and supervision in 2023]. 中华人民共和国国防部. 30.01.2023. URL: http://www.mod.gov.cn/gfbw/gffw/rdjj_214105/4931537.html (accessed: 17.04.2024).

2023 South China Sea Security Situation Report. Grandview Institution. December 2023. URL: <https://grandview.cn/Uploads/file/20240122/1705891559153735.pdf> (accessed: 17.04.2024).

9 yue 16 ri shi ming fangkong jingbao! Zhaxie tishi ni yao zhidao 9 月 16 日试鸣防空警报! 这些提示你要知道 [Test the air raid siren on September 16th! These are the tips you need to know] // 搜狐网. 15.08.2023. URL: https://www.sohu.com/a/711984976_121117452 (accessed: 17.04.2024).

Перемены в персональном составе высшего военного управления КНР

В 2023 г. в некоторых органах высшего военного управления КНР произошло несколько персональных изменений, носивших неожиданный и непонятный характер.

Прежде всего, это относится к отстранению от занимаемой должности без объяснения причин министра обороны КНР генерал-полковника Ли Шанфу, который занимал эту должность самое короткое время в истории КНР — всего несколько месяцев. Данное явление для китайской кадровой системы руководителей высшего ранга совершенно не характерно.

Обычно министры правительства КНР, в том числе министры обороны, назначаются на свои должности ВСНП на полный срок полномочий соответствующего созыва, т.е. на 5 лет. Так, например, происходило с министрами обороны Чжан Айпином (1982—1988), Цинь Цзивэем (1988—1993), Цао Ганьчуанем (2003—2008), Чжан Ванцюанем (2013—2018) и Вэй Фэнхэ (2018—2023). Некоторые деятели занимали пост министра обороны КНР и более продолжительное время. Например, маршал Линь Бяо — 12 лет, генерал-полковник Чи Хаотянь — 10 лет¹ [Deng Lifeng 邓礼峰 (1992), с. 482—483].

Ли Шанфу был назначен на должность министра обороны и по совместительству члена Государственного совета КНР на сессии ВСНП

¹ Zhonghua renmin gongheguo guofangbu buzhang 中华人民共和国国防部部长 [Ministers of National Defense of the People's Republic of China]. URL: <https://upimg.baikе.so.com/doc/7684776-7958871.html> (accessed: 18.03.2024).

12 марта 2023 г.¹. Его появление на этих постах, казалось, было продуманным и предопределенным. Так как на XX съезде КПК в октябре 2022 г. 68-летний министр обороны КНР Вэй Фэнхэ не вошел в новый состав ЦК КПК и Военного совета ЦК КПК, то было понятно, что ему на очередной сессии ВСНП в марте 2023 г. потребуется замена. В то же время генерал-полковник Ли Шанфу на XX съезде КПК попал на вакантное место в составе Военного совета ЦК КПК и по своему возрасту, военно-профессиональному опыту да и семейному происхождению был подходящей фигурой для поста министра обороны КНР [Как строил карьеру].

64-летний уроженец г. Чэнду имел хорошее образование — Университет оборонной науки и техники, аспирантура Института автоматизации Чунцинского университета, ученая степень «доктор технологических наук».

Значительная часть его военной службы проходила на полигонах и в испытательных центрах. Со временем он стал начальником космодрома Сичан, руководителем стартовой площадки проекта по лунным исследованиям, начальником командного пункта запуска второй автоматической межпланетной станции для исследования Луны «Чанъэ-2». В 2013 г. Ли Шанфу становится начальником штаба, а через год заместителем Главного управления вооружения и военной техники НОАК. В ходе реформы армии в 2016 г. генерал Ли становится начальником штаба и по совместительству заместителем командующего вновь созданного вида вооруженных сил — Силы стратегической поддержки НОАК. Через полтора года Ли Шанфу возглавил Главное управление развития вооружения и военной техники Центрального военного совета КНР (ГУРВВТ ЦВС КНР). Свое первое генеральское звание Ли Шанфу получил в 48 лет (2006 г.). Летом 2019 г. ему было присвоено воинское звание «генерал-полковник»².

С таким послужным списком Ли Шанфу безусловно заслуживал назначения на должность министра обороны КНР. В условиях модернизации НОАК, стержнем которой являлось насыщение войск современным вооружением и техникой, было крайне важно иметь в системе высшего военного управления специалиста, глубоко разбирающегося в современных оборонных технологиях. Возглавляя ГУРВВТ ЦВС КНР, Ли Шанфу приобрел значительный опыт заказа оборонных НИОКР и закупки продукции военного назначения (ПВН) как у отечественных, так и иностранных разработчиков. Ли Шанфу неоднократно приезжал в Россию, другие страны, посещал международные выставки вооружений. В то же время Ли Шанфу ведал экспортом китайской ПВН за рубеж. Подобные компетенции как раз и нужны были на посту министра обо-

¹ 新华社(Xinhua News Agency). 12.03.2023. URL: <http://www.mod.gov.cn/gfbw/qwfb/16208797.html> (accessed: 18.03.2024).

² Li Shangfu 李尚福. URL: https://baike.baidu.com/item/李尚福/6625740?fr=ge_la

роны, который непосредственно отвечает за военные связи с армиями зарубежных стран.

Не последним аргументом при выборе кандидата на вышестоящую должность, видимо, сыграло, и его семейное происхождение. Отец Ли Шанфу — Ли Шаочжу (1911—1995) являлся заслуженным ветераном боевых действий против гоминьдановских и японских войск в Китае, американских войск в Корее. Командуя частями железнодорожных войск НОАК, он за годы службы построил важные линии коммуникаций военного назначения, в том числе на границе с Лаосом, Непалом и Индией¹. Революционное прошлое родителей помогает служебному росту, особенно в армии. Среди высших военных руководителей немало выходцев из семей видных политических и военных деятелей. «Продолжатели дела отцов» пользуются повышенным доверием у властных структур.

Поначалу деятельность Ли Шанфу шла довольно успешно. При этом был заметна активизация сотрудничества с Россией. Так, сразу после назначения на должность министра обороны новый министр совершил визит в Москву, где провел переговоры с российским коллегой С.К. Шойгу. На встрече с В.В. Путиным в Москве 16 апреля 2023 г. Ли Шанфу заявил: «После того как я занял должность министра обороны КНР, это мой первый зарубежный визит. Я специально выбрал для этого Россию, для того чтобы подчеркнуть особый характер и стратегическое значение наших двусторонних отношений» [Встреча].

В течение 2023 г. генерал Ли трижды встречался с С.К. Шойгу. Второй раз 25 апреля 2023 г. — на заседании министров обороны стран ШОС в Индии². Третий раз — 16 августа на XI Московской конференции по международной безопасности. Такого интенсивного общения у него еще не было с другими главами оборонных ведомств.

Выступая перед участниками конференции из разных стран, Ли Шанфу использовал русскую поговорку «К успеху путь тернист и сложен» и похожее по смыслу китайское высказывание «Дорога прокладывается ногами». Тем самым он выразил уверенность в том, что Россия и Китай смогут преодолеть сообща все трудности. Кроме того, по его мнению, Москва и Пекин внесут новый вклад в укрепление безопасности во всем мире [Ли Шанфу пословицей].

В то же время китайский министр заявил, что Китай готов углублять всестороннее практическое сотрудничество с вооруженными силами стран всего мира и совместно реализовывать Инициативу по глобальной безопасности [Тезисы].

¹ Li Shangfu 李尚福. URL: <https://zh.wikipedia.org/wiki/李尚福>

² 新华社 [Xinhua News Agency]. 28.04.2023. URL: <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1764422638788429753&wfr=spider&for=pc> (accessed: 18.03.2024).

И действительно, Ли Шанфу в 2023 г. активно взаимодействовал с военным руководством других стран. Так, за короткий срок пребывания в должности Ли Шанфу успел более десяти раз встретиться с министрами обороны, начальниками генеральных штабов, командующими видов вооруженных сил разных государств, в том числе Пакистана, Индии, Вьетнама, Таиланда, ОАЭ и др.¹ 16 мая состоялся первый телефонный разговор китайского оборонного министра по прямой «горячей линии» с главой военного ведомства Японии Ясукадзу Хамадой². Их личная встреча состоялась несколько позже, 3 июня 2023 г. в Сингапуре³.

Говоря о деятельности министра обороны КНР, следует иметь в виду, что этот пост по своему функционалу имеет значительное отличие от положения в других странах.

Так, в России и многих других государствах министр обороны непосредственно руководит вооруженными силами и несет ответственность за состояние боевой готовности и боеспособности армии и флота, за все стороны их жизни и деятельности. В пределах своей компетенции издает приказы и директивы, утверждает уставы и наставления. В состав министерства обороны входит генеральный штаб, главные и центральные управления, ведающие вопросами подготовки, подбора и расстановки кадров, заказом вооружения и военной техники, ее эксплуатацией и ремонтом.

Своеобразие системы высшего военного управления Китая состоит в том, что она складывалась в ходе военных действий войск КПК, разбросанных на больших территориях, в удаленных районах и на партизанских базах в годы гражданской войны против гоминьдановской армии и борьбы с японскими захватчиками в 1930-е — 40-е годы. Общее руководство децентрализованными войсками КПК осуществлялось Военным советом ЦК КПК, хотя фактически было рассредоточено по парткомам и штабам, находившимся далеко друг от друга и имевшим в то время весьма плохую связь между собой и с центром.

До 1981 г. название «Министерство обороны КНР» практически не фигурировало. С принятием новой конституции КНР в 1982 г. руководство всеми вооруженными силами Китая, в соответствии со ст. 93, было

¹ Перечень зарубежных контактов военного руководства Китая / Сайт Минобороны КНР. URL: <http://www.mod.gov.cn/zjlm/ssjgym/index.html?searchfield=TITLE& keyword=李尚福&indexsearch=1> (accessed: 18.03.2024).

² Китай и Япония установили прямую связь между оборонными ведомствами. URL: <https://iarex.ru/news/96592.html> (accessed: 20.02.2024).

³ Глава МО Японии выразил коллеге из КНР обеспокоенность совместной с РФ военной активностью // ТАСС. Токио. 03.06.2023. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/17920467>

возложено на вновь созданный орган — Центральный военный совет (ЦВС) КНР [Zhonghua (2018). С. 24].

В Китае считают, что хотя по своему персональному составу ЦВС КНР фактически являлся идентичен Военному совету ЦК КПК, это несколько не противоречит тому, что ВС ЦК КПК подотчетен съезду КПК, а ЦВС КНР — ВСНП и его Постоянному комитету. Поэтому, мол, нет двух параллельных органов. Это один орган одинакового персонального состава и с одинаковыми руководящими функциями [Li Weihai. С. 54; Gao Tichao. С. 67].

Постепенно складывалась ситуация, когда министр обороны переставал непосредственно отвечать за руководство войсками, за боеспособность и боеготовность армии и флота. В то же время в условиях политики реформ и открытости, проводимой в 1980-е годы, возникла необходимость в развитии связей с армиями других государств. Это направление деятельности и было возложено на министра обороны, который должен был налаживать военные связи с иностранными армиями, планировать совместные с зарубежными армиями военные учения на двусторонней или многосторонней основе, ведать использованием миротворческих сил Китая, подготовкой китайских военных специалистов за рубежом и иностранных специалистов в китайских военных учебных заведениях.

В 2008 г. в составе МО КНР было создано Управление информации, задачей которого была организация пресс-конференций для информирования китайской и мировой общественности. Начальник и заместители начальника управления выступали в качестве пресс-секретаря МО КНР.

Именно в рамках своих полномочий министр обороны Ли Шанфу выполнял свою работу. Прежде всего, это развитие военных связей с руководством иностранных армий, о чем говорилось выше. Важным направлением работы министра Ли Шанфу также было планирование совместных военных учений с зарубежными армиями. Эта сфера деятельности в 2023 г. была активна и разнообразна как по составу участников, так и по географическому местоположению.

Всего за год было проведено 12 мероприятий подобного характера. На двусторонней основе — с армиями Лаоса, Камбоджи, Монголии, ЮАР, Таиланда, Пакистана, Ирана. На многосторонней — с армиями пяти государств ЮВА (Камбоджи, Лаоса, Малайзии, Таиланда, Вьетнама)¹. Проходили учения на суше (на территории других государств и Китая) и на море (в акваториях Индийского океана, в прибрежных водах Южной Африки, в акватории стран Индонезии, Папуа-Новая Гвинея и Фиджи, в Оманском заливе с ВМС Ирана и России). В учениях задействовались войска и силы

¹ Наранцацрал Энхбат. Совместные учения Китая со странами ЮВА.03.06.2023 URL: <https://thediplomat.com/2023/06/chinas-joint-military-drills-with-southeast-asian-nations/> (accessed: 04.03.2024).

сухопутных войск, ВВС, ВМС, специальных войск и подразделений инженерных войск по разминированию местности.

Число учений с вооруженными силами России в 2023 г. сократилось до двух по сравнению с 2022 г., когда было проведено шесть совместных учений¹. В то же время они были весьма значимыми. В феврале 2023 г. — морские учения на трехсторонней основе (Россия, Китай, ЮАР), проходившие на протяжении 87 морских миль в Индийском океане².

Российско-китайские морские учения «Северное взаимодействие-2023» в июле 2023 г. проходило не только в Японском море, но и — впервые — в акватории Берингова моря. Целью этого похода было стремление продемонстрировать США сотрудничество между Москвой и Пекином с учетом особенностей этого региона. Хотя Китай не стал слишком афишировать это событие и в своем официальном сообщении об учениях не отметил, что совместные действия моряков двух стран проходили в Беринговом море³. В целом же Россия давно стала для Китая ключевым партнером по числу совместных военных учений. За десятилетие, начиная с 2012 г., они проводились 45 раз, в том числе 20 раз на двусторонней основе⁴.

Как видим, работа, за которую непосредственно отвечал генерал Ли Шанфу, проходила весьма успешно, без каких-то видимых сбоев.

В августе 2023 г. после участия в XI Московской конференции по международной безопасности Ли Шанфу успел съездить в Минск, где 17—18 августа у него состоялись встречи с президентом Беларуси А.Г. Лукашенко и министром обороны В. Хрениным⁵. 29 августа Ли Шанфу присутствовал в Пекине на Китайско-африканском форуме мира и безопасности. После этого китайский министр уже не появлялся на публике, пропустив ряд мероприятий, на которых должен был бы присутствовать.

¹ Россия и КНР в прошлом году провели рекордное число военных учений вместе // РБК. 16.07.2023. URL: <https://www.rbc.ru/politics/16/07/2023/64b36e0e9a794765e78e4024?from=copy>

² Что нужно знать о совместных учениях России, Китая и ЮАР в феврале 2023 // Известия. 27.01.2023. URL: <https://iz.ru/1461123/2023-01-27/chto-nuzhno-znat-o-sov-mestnykh-ucheniakh-rossii-kitaia-i-iuar-v-fevrale-2023>

³ Эйдзи Судзуки (Eiji Suzuki) С какой целью Китай впервые участвует в совместных учениях с Россией в Беринговом море? URL: <https://inosmi.ru/20230822/rossiya-kitay-265176676.html>; *Копылова Е.* В США возмутились из-за неожиданного шага России и Китая // РИА Новости. 06.08.2023. URL: <https://ria.ru/20230806/ucheniya-1888487049.html>

⁴ СМИ: Россия стала лидером по числу военных учений с Китаем за последние 10 лет // ТАСС. Гонконг. 13.08.2023. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/18500585>

⁵ Президент Беларуси А. Лукашенко встретился с министром обороны Китая Ли Шанфу // Синьхуа. 17.08.2023. URL: <https://russian.news.cn/20230817/34059a856ffb4b0691bc54f629fcbbc7/c.html>

Первыми заметили это американские службы, сообщив, что министр обороны Ли Шанфу попал под антикоррупционное расследование Комиссии по проверке партийной дисциплины ЦВС КНР. На вопросы иностранных журналистов, куда девался генерал Ли Шанфу, пресс-служба МО КНР не могла ответить [Li Shangfu (2023)].

Исчезновение в сентябре из публичного поля министра обороны КНР Ли Шанфу и объявление 24 октября о его отставке, наряду со снятием со своих должностей еще нескольких министров без объяснения причин, стало неожиданным и непонятным для местной и зарубежной общественности¹. Выдвигались разные версии и причины этой ситуации.

Помимо обвинений в коррупции, к которой якобы был причастен Ли Шанфу еще по прежнему месту службы в ГУРВВТ НОАК при закупках вооружений, иностранные наблюдатели выдвигали и другие варианты. Мол, отставка связана с инцидентом, произошедшим в августе 2023 г. с китайской подводной лодкой в Желтом море, когда погибло 55 моряков². Другие высказывали мнение, что снятие Ли Шанфу с должности произошло из-за недовольства китайского руководства темпами реформирования и модернизации НОАК [Владимиров (2023)]. Но эти вопросы, как мы отмечали выше, не относились к функциям министра обороны КНР, так как он отвечал главным образом за международные военные связи и не занимался модернизацией НОАК, а тем более не отвечал за состояние и эксплуатацию военно-морской техники.

На наш взгляд, были ближе к истине те наблюдатели, которые предлагали оценивать ситуацию с отставкой Ли Шанфу в целом, с учетом других перестановок, которые проходили в руководящих кругах в 2023 г., когда покинули свои посты другие министры китайского правительства: иностранных дел, науки и техники, финансов, а также ряд других высших чиновников и генералов. То есть была произведена существенная перетряска руководящих кадров, которыми по разным причинам был недоволен Си Цзиньпин. Кроме претензий к работе снятых со своих должностей руководителей, безусловно, существовали какие-то личные их упущения, проступки и нарушения, в том числе связанные с коррупцией, разложением, несоблюдением партийной дисциплины [Владимиров (2023)].

Похоже, что это касается и отставки Ли Шанфу. Хотя иностранные наблюдатели с самого начала связывали его устранение с коррупционными делами, в то же время высказывалось мнение, в том числе китай-

¹ Li shangfu bei mian qu guowu weiyuan, guofang bu buzhang zhiwu, qingang bei mian qu guowu weiyuan zhi 李尚福被免去国务委员、国防部部长职务，秦刚被免去国务委员职 // Xinmin wanbao 新民晚报. 24.10.2023. URL: <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1780639193817365273&wfr=spider&for=pc> (accessed: 30.10.2023).

² Сонный С. Уволен министр обороны Китая // Газета.ру. 24.10.2023. URL: https://www.gazeta.ru/army/2023/10/24/17777437.shtml?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop

скими наблюдателями, что уход с поста министра обороны произошел потому, что его фигура мешала возобновлению диалога между США и Китаем по военным вопросам¹.

Характерно, что практически сразу после официальной отставки Ли Шанфу 24 октября 2023 г. в Вашингтоне в начале ноября уже проводились консультации по вопросам контроля над вооружениями и ядерного нераспространения. И хотя они проходили по линии МИД, а не МО КНР, наблюдатели обратили внимание, что это была первая после длительного перерыва попытка расширения диалога Вашингтона и Пекина по разным вопросам, в том числе в военной области, чтобы придать соперничеству двух стран «управляемый характер и избежать военного столкновения».

Этот тренд получил развитие после переговоров президента США Дж. Байдена с председателем КНР Си Цзиньпином, которые состоялись в середине ноября 2023 г. на саммите АТЭС в Сан-Франциско. Тогда стороны договорились о возобновлении диалога между военными двух стран на высоком уровне, в том числе проведении регулярных встреч между главами оборонных ведомств США и КНР. Стороны также согласились на возобновление китайско-американского механизма консультаций по вопросам военной безопасности на море и телефонных переговоров на разном уровне.

Затем 21 декабря 2023 г. прошли переговоры в формате видеоконференции между председателем Объединенного комитета начальников штабов вооруженных сил США генералом Ч. Брауном и начальником Объединенного штаба ЦВС КНР генерал-полковником Лю Чжэньли, на которых обсуждались вопросы «международной и региональной безопасности»².

Летом 2023 г. в таком же неожиданном ключе, как в случае с Ли Шанфу, произошла замена руководства Ракетными войсками. Сначала на несколько месяцев исчезли командующий этого важного и элитного вида вооруженных сил НОАК генерал-полковник Ли Юйчао и его заместитель Лю Гуанбин. В связи с этим в иностранных СМИ появились сообщения, что высокопоставленные руководители Ракетных войск попали под антикоррупционное расследование³. Наблюдатели предполагали, что на подозреваемых завели дело после отставки в марте 2023 г. с поста министра

¹ Почему Си Цзиньпин на самом деле уволил министра обороны Китая Ли Шанфу // Overlockers.ru. 28.10.2023. URL: <https://dzen.ru/a/ZTxGCXGcbyHzxR1a?referrerclid=1400&> (accessed: 30.10.2023).

² США и Китай возобновили переговоры по линии военных ведомств // Независимая газета. 27.12.2023. URL: <https://www.ng.ru/monitoring/2023-12-27/78913monitoring.html> (accessed: 15.03.2024).

³ В Китае сменились два высших офицера, командующих ядерными силами // Русская служба Би-Би-си. URL: <https://www.asiaplustj.info/ru/news/world/20230802/si-tszinpin-neozhidanno-smenil-komandovanie-yadernih-sil-kitaya> (accessed: 15.03.2024).

обороны Вэй Фэнхэ, который ранее 5 лет являлся командующим Ракетными войсками и был с этими лицами связан по службе.

Прежние руководители, чья вся военная служба прошла в ракетных войсках и занявшие свои командные должности недавно (например, Ли Юйчао всего 1,5 года назад), были сняты со своих постов без объяснения причин и на их место назначены новые начальники, которые не имели должного опыта в эксплуатации ракетно-ядерного оружия. Так, 61-летний уроженец пров. Аньхой вице-адмирал Ван Хоубин, назначенный на должность командующего Ракетными войсками, имел военно-морское образование, вся его служба прошла на Восточном и Южном флотах. В течение последних 4 лет он являлся заместителем командующего ВМС НОАК. 59-летний уроженец пров. Шаньдун генерал-лейтенант Сюй Сишэн, получивший должность политкомиссара Ракетных войск вместо уволенного генерал-полковника Сюй Чжунбо, был выходцем из политработников ВВС НОАК. Перед новым назначением он занимал должность заместителя политкомиссара Южного оперативного командования — политкомиссара Южного округа ВВС¹.

31 июля, накануне Дня образования НОАК, председатель ЦВС КНР Си Цзиньпин вручил Ван Хоубину и Сюй Сишэну почетные грамоты о повышении воинских званий до генерал-полковника².

Выдвижение на руководство ракетными войсками страны «людей со стороны» вызвало удивление у иностранных наблюдателей. По их мнению, последствия такого решения могут негативно отразиться на ракетно-ядерной программе Китая. Хотя Ван Хоубин имел определенный опыт в этой области, так как в арсенале ВМС НОАК есть и атомные подводные лодки, и мощные ракеты береговой обороны.

Начатая чистка командного состава ракетных войск затронула более широкий круг фигурантов в армии, о чем летом 2023 г. стали появляться сообщения в иностранной печати. В конце года появились фамилии 9 военных высокого ранга, лишенных полномочий депутата ВСНП за нарушение законов и дисциплины³. Среди них три — генерал-полковники, четыре — генерал-лейтенанты и один генерал-майор. В этот перечень нарушителей, кроме представителей Ракетных войск НОАК — бывших командующего Ли Юйчао, заместителей командующего Ли Чуаньгуана, Чжоу Я'нина и начальника управления вооружения РВ Люй Хуна, попали

¹ Huojian jun xianren siling yuan wanghoubin, zhengzhi weiyuan xuxisheng jianjie 火箭军现任司令员王厚斌、政治委员徐西盛简介. 01.08.2023. URL: <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1772996754235817484&wfr=spider&for=pc> (accessed: 10.03.2024).

² Жэньминь жибао онлайн. 01.08.2023. URL: <http://russian.people.com.cn/n3/2023/0801/c31521-20052269.html> (accessed: 05.03.2024).

³ В Китае 9 генералов смещены со своих постов в ВСНП. 31.12.2023. URL: <https://dzen.ru/a/ZZCPYwn6sGseW9xb> (accessed: 16.03.2024).

Чжан Чжэнчжун — заместитель начальника Объединенного штаба ЦВС КНР, Чжан Юйлинь и Жао Вэньмин — заместители начальника ГУРВВТ ЦВС КНР, Цзюй Синьчунь — заместитель командующего Южного объединенного командования — командующий ВМС ЮОК, Дин Лайхан — бывший командующий ВВС НОАК (2017—2021)¹.

Кроме того, с «ракетным делом» оказались связаны и фигуранты из оборонной промышленности Китая [Овчинский]. Так, в конце 2023 г. стало известно, что «за нарушение законов и дисциплины» выведены из состава НПКСК У Яньшэн — председатель Правления и секретарь парткома Китайской корпорации космической науки и техники (CASC), Лю Шицюань — председатель Правления и секретарь парткома Китайской корпорации аэрокосмической науки и промышленности (CASIC) и Ван Чанцин — заместитель генерального директора и член парткома Китайской корпорации вооружений.

Понятно, что чистка рядов армейского командования в результате расследования затронет и других лиц. За этим последуют новые перестановки в командных кругах. Это, судя по всему, не такой простой вопрос для Си Цзиньпина, который как председатель ЦВС КНР незадолго до этого лично утверждал на ответственные посты обвиняемых ныне генералов, присваивал им высокие воинские звания.

Об этом свидетельствует и то, что должность министра обороны КНР оставалась вакантной несколько месяцев.

Однако на 7-й сессии Постоянного комитета ВСНП 14-го созыва, прошедшей в конце декабря 2023 г., было принято решение назначить на должность министра обороны КНР адмирала Дун Цзюня (14-го в истории КНР)². Это выглядело неожиданно и странно, так как министрами обороны, начальниками главных управлений НОАК и командующими большими военными округами традиционно назначали выходцев из сухопутных войск.

Адмирал Дун Цзюнь родился в 1961 г. в приморском г. Янтай, пров. Шаньдун. В 1978 г. поступил на учебу в 1-е училище надводных кораблей ВМС НОАК в г. Далянь (в 1986 г. переименовано в Даляньскую военно-морскую корабельную академию). Службу проходил на должностях начальника боевой подготовки штаба ВМС НОАК, заместителя начальника штаба Северного флота, командующего Чжоушаньского водного района обороны. В 51 год получил воинское звание контр-адмирала. В 2013 г. стал заместителем командующего Восточного флота, в 2014 г. — заместителем начальника штаба ВМС НОАК. После реформы вооруженных сил Китая в 2017 г. занял позицию заместителя

¹ 新华社 [Xinhua News Agency]. URL: <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1786705749786463393&wfr=spider&for=pc> (accessed: 28.02.2024).

² 新华社 [Xinhua News Agency]. 29.12.2023. URL: <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1786612830197521699&wfr=spider&for=pc> (accessed: 15.01.2024).

командующего Южного оперативного командования. В 2018 г. стал вице-адмиралом, а в марте 2021 г. — заместителем командующего ВМС. Через полгода Дун Цзюнь назначили командующим ВМС НОАК, в сентябре 2021 г. он получил звание «адмирал». [Zhao Jiahao]. Одним словом, блестящая карьера.

Дун Цзюнь обладает опытом взаимодействия с иностранными военными моряками. В частности, планировал и проводил военно-морские учения с кораблями ВМФ России, ВМС Пакистана, ЮАР, Таиланда. В мае 2022 г. участвовал в видеоконференции руководителей военно-морских сил и береговой охраны стран Гвинейского залива, на которой обсуждались проблемы безопасности мореплавания в этом регионе¹.

В то же время адмирал Дун Цзюнь обладает компетенциями противодействия США, Японии и ряду других стран в акваториях Тайваня, Южных и других морей, в которых проводятся учения или недружественные, порой провокационные походы иностранных военных кораблей, пролеты самолетов вблизи китайского побережья и островов.

Подобный опыт будет весьма полезен для нового министра обороны КНР, основные задачи которого как раз и находятся в сфере взаимодействия с зарубежными армиями и флотами.

Через месяц после своего назначения на министерский пост адмирал Дун Цзюнь провел по видеосвязи переговоры со своим российским коллегой генералом армии С.К. Шойгу, в ходе которых призвал армии двух стран «постоянно расширять практическое сотрудничество, выводить китайско-российские связи между армиями Китая и России на более высокий уровень». В свою очередь, С.К. Шойгу заявил: «Россия готова работать с КНР, чтобы внедрять инновации в различных областях и методах двустороннего военного сотрудничества, а также способствовать выведению отношений между двумя странами и двумя вооруженными силами на новую высоту»².

На освободившееся место командующего ВМС НОАК был назначен заместитель командующего Ху Чжунмин. Внеплановые персональные перестановки в высшем военном руководстве Китая, произведенные в 2023 г., позволяют сделать вывод о том, что они постепенно превращаются в очередную чистку командных кадров, обвиняемых в коррупции, разложении, нарушениях дисциплины и установленных порядков. Это свидетельствует о наличии проблем в среде китайских военачальников и определенной политической нестабильности в их рядах. А ведь они

¹ ВМС Китая и стран Гвинейского залива обсудили вопросы безопасности на море // Жэньминь жибао-онлайн. 27.05.2022. URL: <http://russian.people.com.cn/n3/2022/0527/c31521-10102076.html> (accessed: 10.01.2024).

² Агентство Синьхуа. 31.01.2024. URL: <https://russian.news.cn/20240131/eac432dbf2764d76ad64b463b75d71ee/c.html> (accessed: 15.02.2024).

управляют армией, которая должна отвечать не только за оборону страны от внешнего врага, но и за стабильность внутри Китая.

Такая ситуация вызывает вопросы к состоянию кадровой работы ЦВС КНР и способности Си Цзиньпина взять под жесткий контроль высший командный состав вооруженных сил и его взаимоотношения с оборонной промышленностью и бизнесом.

Неожиданная отставка министра обороны КНР Ли Шанфу, с одной стороны, отразила неуверенность Си Цзиньпина в надежности некоторых военных руководителей Китая. С другой стороны, она продемонстрировала его решимость продолжить борьбу с военачальниками, нарушающими закон и дисциплину, невзирая на их высокое положение и прежние заслуги.

Библиографический список

Бевеликова Н.М., Трощинский П.В. Развитие правового статуса Вооруженных сил Китая // *Журнал российского права*. 2015. № 3. С. 15—30. DOI: 10.12737/7795

Вишнякова В., Серова А., Ткачев И. Военно-финансовое очищение // РБК. Газета № 130 (3800) 24.10.2023. URL: <https://www.rbc.ru/newspaper/2023/10/25/6537b7b19a794788135d2af6>

Владимиров А. Эксперт объяснил отставку министра обороны Китая: «Не выполнял установок Си Цзиньпина» // Telegram «МК». 24.10.2023. URL: https://dzen.ru/a/ZTgN9OtZly3HvGm0?referrer_clid=1400&

Встреча с Министром обороны КНР Ли Шанфу // Сайт Президента России. 16.04.2023. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/70941> (accessed: 15.05.2023).

Как строил карьеру новый министр обороны Китая Ли Шанфу // ТАСС. Пекин. 12.03.2023. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/20018803> (accessed: 14.03.2024).

Китайская Народная Республика в 1982 г.: Политика, экономика, идеология. М.: Наука, 1986. 374 с.

Китайская Народная Республика: Законодательные акты. 1984—1988 / пер. с кит.; под ред. Л.М. Гудошникова. М.: Прогресс, 1989.

Ли Шанфу пословицей отметил вклад РФ и Китая в мировую безопасность // РИА Новости. 15.08.2023. URL: <https://ren.tv/news/politika/1132792-glava-minoborony-knr-poslovitsej-otmetil-vklad-rf-i-kitaia-v-bezopasnost> (accessed: 10.02.2024).

Национальная оборона Китая / Пресс-канцелярия Госсовета КНР. Пекин, 1998. 70 с.

Овчинский В. «Выходит за рамки жадности»: когда коррупция становится формой измены // БИЗНЕС Online. 29.01.2024. URL: <https://dzen.ru/a/ZbdVOz6UEAUKEF2R> (accessed: 10.03.2024)

Пэн Дэхуай. Мемуары маршала / пер. с кит. А.В. Панцова, В.Н. Усова, К.В. Шевелева. М.: Воениздат, 1988. 384 с.

Структура организации Государственного совета // Китайский информационный Интернет-центр. 11.04.2003. URL: <http://russian.china.org.cn/russian/68282.htm> (accessed: 10.03.2024).

Тезисы выступления на XI Московской конференции по международной безопасности члена Госсовета — министра обороны Китайской Народной Республики генерал-полковника Ли Шанфу. URL: <https://telegra.ph/Tezisy-vystupleniya-na-XI-Moskovskoj-konferencii-po-mezhdunarodnoj-bezopasnosti-CHlena-Gossoveta---Ministra-oborony-Kitajskoj-Na-08-15> (2.htm (accessed: 20.02.2024).

Устав Коммунистической партии Китая (Утвержден с частичными поправками XX Всекитайским съездом КПК 22 октября 2022 г.). URL: <https://russian.news.cn/20221026/62bc182b358e45f0824ebddea699539e/c.html> (accessed: 10.03.2024).

Dangdai Zhongguo jundui de junshi gongzuo 当代中国军队的军事工作 (1989) [Military work of contemporary Chinese army. Vol. 2]. Beijing: Zhongguo shehui kexue chubanshe. (xia ceng). 574 p.

Deng Lifeng 邓礼峰. Jian guo hou junshi xingdong quanlu 建国后军事行动全录 [Complete record of military operations after the founding of the People's Republic of China]. Taiyuan: Shaxi renmin chubanshe, 1992. 574 p.

Li Shangfu 李尚福. (16.03.2023). URL: <https://zh.wikipedia.org/wiki/李尚福> (accessed: 16.11.2023).

Li Shangfu attended the 11th Moscow International Security Conference (15.08.2023) / The Ministry of National Defense Net 李尚福出席第十一届莫斯科国际安全会议/国防部王. 15.08.2023. URL: <http://www.mod.gov.cn/gfbw/qwfb/16245408.html> (accessed: 10.03.2024).

Li Weihai 李卫海. Zhongguo guofang zhidu 中国国防制度 [China's national defense system]. Beijing: Zhongguo mingzhu fazhi chubanshe, 2017. 250 p.

Zhao Jiahao 赵家豪 (31.12.2023). Haijun yuan silingyuan Dong Jun jieren guofang buzhang, Shandong, Yantai ren 海军原司令员董军接任国防部长, 山东烟台人 [Dong Jun, former commander of the Navy, takes over as Minister of Defense. He is from Yantai, Shandong]. URL: <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1786791706734422093&wfr=spider&for=pc> (accessed: 10.03.2024).

Zhonghua renmin gongheguo bingyi fa (2021) 中华人民共和国兵役法 [Military Service Law of the People's Republic of China] // 新华社. 20.08.2021. URL: <http://www.mod.gov.cn/gfbw/fgwx/flfg/4892491.html> (accessed: 20.02.2024).

Zhonghua renmin gongheguo guofanfa 中华人民共和国国防法 (2020) [National Defense Law of the People's Republic of China]. URL: <https://baijiahao.baidu.com/s?id=1687203757938571056&wfr=spider&for=pc> (accessed: 20.02.2024).

Zhonghua renmin gongheguo xianfa 中华人民共和国宪法. Beijing: Falue chubanshe, 2018. 90 p.

Zhongguo renmin jiefangjun de qishi nian (1992) 中国人民解放军的七十年 [Seventy Years of the Chinese People's Liberation Army]. Beijing: Junshi kexue chubanshe. 700 p.